

广东肇庆 景美人美两相宜 文明旅游蔚然成风

慕容桂珍 杜杏玲

文明旅游,塑造着一个城市的外在形象,显示着一个城市的文明程度。近年来,广东省肇庆市通过加强文明旅游工作的宣传和引导、完善旅游公共服务建设、规范旅游市场环境秩序,创建文明和谐旅游环境,展示魅力肇庆的良好旅游形象。随手带走垃圾、注意自身言行、热心帮助他人……今年国庆黄金周假期,肇庆旅游市场火热有序,各大景区内游人如织,游客文明意识增加、文明素质提升,文明旅游已经成为市民出游“标配”,文明之风深入人心。

景区文旅活动放异彩 文明旅游氛围浓

国庆黄金周,肇庆市旅游市场全线飘红,全市主要旅游景区(点)共接待游客397.6万人次,旅游收入11.06亿元。全市没有发生重大旅游安全事故,旅游市场秩序良好平稳,打响了“文明旅游”头炮。

红色地标成为“网红”。肇庆市博物馆、肇庆府学宫、肇庆市包公文化园、梅庵、羚羊峡古栈道公园等文化场馆接待市民游客达12.8万人次。其中,包公文化园7天接待游客近4万人次。

本土特色节庆活动“吸粉”。星湖景区推出的“百鸟天堂仙境游”“七星礼颂”庆国庆“歌唱祖国”七星微剧场等活动吸引了大量游客。端州的岩前村的文创、民宿等新业态受追捧,成为肇庆旅游新地标。鼎湖区的“中国农民丰收节”、高要区

的“田园风光旗袍秀”、四会市的美丽乡村旅游、德庆县孔庙的“传承儒风、献礼祖国”和龙母祖庙的“万人祈福活动”、广宁县的“红色之旅”、封开县的“油粟文化节”、怀集县的“品茶节”和“谭脉西瓜节”等具有地方特色的文化旅游活动呈现火爆场面。同时,瓜果采摘、秋景观赏、农事体验、乡村度假等乡村休闲活动也得到市民游客的一致好评。

本地特色美食受“追捧”。高要江口的河鲜一条街生意火爆,广宁竹乡美食“全竹宴”独具特色,封开的杏花鸡、贺江河鲜,怀集石山羊让市民游客流连忘返。四会的邓村古法造纸是省级非遗项目,游客们在体验传统的手工造纸之余,还品尝了特色的茶油鸡。肇庆各大酒店也推出了极具德庆特色的美食,如“首乌鸡”“巴戟鸭”“贡柑系列菜”等菜品。在竹篙粉一条街,最具德庆风味的竹篙粉令游客回味无穷,金林水乡及其他一些乡村景区,适时推出了本地风味的各种小吃,受到了

游客广泛欢迎。

游客带上文明出游 做文明旅游排头兵

国庆假期天气晴好,肇庆市各大景区景点迎来客流高峰,但随处的环境并没有“为之所动”,市民们的文明风气已深深烙印在心中、脑海。

在肇庆七星岩牌坊广场,交警、城管部门增设巡逻人员和交通引导员,有效保障市民、游客的出行秩序。在景区门口的公交站牌处可见,等待公交车的旅客们都自觉排队,有序上车,主动帮助和礼让有需要的人,自觉践行着文明出行美德。肇庆城东粤运汽车站内干净整洁,乘客们自觉排队购票、安检,秩序井然;候车室内,乘客们有序候车,没有大声喧哗和乱扔垃圾,做到自觉自律。

在宋城墙朝天门附近,惠州游

客梁女士将孩子随手扔掉的纸屑捡起来,装进随身背包里的垃圾袋中。市民莫小姐身穿汉服,在朝天门前拍照“打卡”。“我出门都会随身携带一个垃圾袋,不会让垃圾落地。”莫小姐认为,宋城墙每一块青砖,都是肇庆府城千年发展史的见证,作为后人要好好去爱护,不能乱丢垃圾、乱写乱画,文明旅游从自己做起。

在鼎湖山景区,无论是在乘车点、渡口、景区打卡点,游客们都能遵守文明旅游规范,自觉将垃圾扔到垃圾桶、文明排队、不在禁烟区吸烟等。在小溪里,游客们带着小孩玩水嬉戏,感受鼎湖山泉水的清凉;临走时,大家自觉把擦水的纸巾、食品包装袋等带走。

志愿者真诚服务游客 文明之风拂面来

国庆长假,志愿者们放弃与家

人团聚的机会,穿上红马甲或者披上红绶带,坚守在景区一线,维护秩序、保障安全,成为长假里一道独特的风景线。引导文明出行、提供免费讲解服务、宣传垃圾分类……肇庆星湖景区组织志愿者开展“微笑服务”活动和“传承好品德、文明旅游你我他”主题活动,传承学雷锋服务、拾金不昧的好品德,不仅为游客找回钱包、手机、背包等失物,还为游客提供医疗服务志愿服务。各大景区和旅行社利用电子屏、海报、宣传折页和倡议书等载体向广大游客宣传文明旅游知识。

“我们会提醒旅客有序入场,礼让老人和小孩,并派发文明旅游宣传传单,很多游客都会主动拿一份《中国公民国内旅游文明行为公约》宣传手册认真阅读,践行文明旅游行为规范。”景区志愿者表示,虽然假期出行人数较多,但是在停车场、景区出入口,大家都有序地参与,让文明举止和行为习惯成为景区美丽风景的一部分。

9月23日,“文明主题列车”地铁专列从长沙地铁4号线罐子岭站开出,开往桂花坪方向,乘车的市民一进入车厢便被这辆文明主题列车所吸引。色彩清晰明亮的画面,图文并茂的车厢,生动展示了《长沙市文明行为促进条例》(以下简称《条例》)内容,让市民对“文明长沙”记忆更加深刻。(9月24日长沙文明网)

以文明为主题的画面和文字张贴进地铁车厢,不仅美化了车厢环境,更重要的是传播了文明理念和当地文化,引导了文明行为,提高了乘客的文明素质和城市的文明形象,真可谓作用不小。而要让文明主题列车持续地发挥作用,还要念好“实”“活”“管”三字经。

实,就是宣传内容要实用。既然是文明主题列车,所张贴的画面和配发的文字就要紧扣文明这个主题,内容要讲求通俗、实在、易懂,而不能高高在上地空讲大道理、摆理论,要做到理论联系实际,力求以小切口阐释大道理、反映大问题。这就要求有关部门和单位要真正了解城市精神文明建设重点和群众的期盼,从而有针对性地张贴宣传画面和文字。长沙市的文明主题列车主要展示“文明行为促进条例”和长沙市民的文明小故事等内容就非常实际、接地气,能起到积极的文明引导和教化作用。

活,就是表现形式要活泼。如今是一个信息并喷的时代,各种各样的声像、文字充斥着各类媒体,占据着人们的眼睛和思维。如果地铁车厢宣传内容不活泼、不别具一格,就很难吸引人们的注意力。长沙市的文明主题列车显然已经意识到了这一点,宣传内容不仅图文并茂,而且有的车厢张贴的画面全为原创手绘漫画,并融入多个长沙地标性建筑,进一步增强了对市民群众的吸引力。不仅如此,乘客还能扫描车上的二维码参与“长沙文明小课堂”H5游戏,参与答题有奖等活动,更加提升了文明主题列车的吸引力,增强了文明宣传的效果。

管,就是宣传内容要管好。文明主题列车的重要作用就是传递文明,传递正能量。有关部门首先要做好宣传内容的把关,确保导向的正确性;其次,要做好宣传内容的更新,确保宣传的时效性。可以想象,如果长时间不更换,张贴的宣传画面就会有因褪色而变得陈旧,一是影响了车厢美观,甚至城市的形象;二是陈旧的内容不会再引起乘客的观看阅读兴趣,文明主题列车就失去了宣传作用。因此,有关部门和单位要切实管好文明主题列车,让其持续发挥好文明宣传作用。

文明是最美的风景。一列列文明主题列车就是一道道流动的文明风景,让来往乘客赏心悦目,让文明理念入脑入心,促进社会文明程度的提升。

「文明主题列车」要念好「三字经」



为传承悠远历史,缅怀先贤宗师,弘扬茅台文化,2月1日,贵州茅台集团举办了2019己亥年茅台酒节祭祀大典,来自全国各地的行业代表、非遗传承人代表、经销商、供应商和茅台职工代表2000余人共襄盛举,共同见证了这一标志着茅台历史传承的年度盛事。图为祭祀大典一角。 杨初 摄

南宁伶俐镇 乡村“焕”颜易新风 文明乡风浸人心

罗竹君 张译文

陕煤黄陵矿业一号煤矿多样活动庆国庆

本报讯(倪小红 董涛) 国庆期间,陕西陕煤黄陵矿业有限公司一号煤矿开展多样活动,庆祝国庆。

10月1日,一号煤矿200名干部职工手捧鲜艳的五星红旗集聚一堂,集中观看盛大的阅兵仪式。在整个观看过程中,大家切实感受到了新中国成立70周年来的沧桑巨变和举世瞩目的伟大成就。

10月2日,一号煤矿举行了“国庆杯”拔河比赛,来自基层16支部的300余名职工参赛。趣味运动不仅让职工们放松心情、释放了压力,也让职工们在尽情享受运动带来快乐的同时,进一步增强了凝聚力、向心力,激发了团队协作精神。

10月3日,刚开完调度会的矿领导前往井口候车室和家属协管员们一起为出入井的职工们送上节日祝福,叮嘱他们要确保节日期间安全生产。该矿工会准备了丰富的节日慰问品,在井口设立了爱心服务点,向职工发放400份慰问品。

为了让广大坚守岗位的职工国庆长假过得更加丰富多彩,10月4日,一号煤矿开展了“迎国庆安全及党建知识”猜谜活动。本次猜谜活动以寓教于乐的形式普及了安全生产和党建知识,进一步强化了安全生产和党建工作。

社会主义核心价值观在农村的践行有了新思路,提升村民文明文艺素养有了新途径,乡镇改造有了新定位……近年来,广西南宁市青秀区伶俐镇注重拓展乡村发展空间,重塑村民精神面貌,通过培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,为乡村振兴提供了巨大动能。

● 村镇改造为乡风文明塑形铸魂

伶俐镇将乡镇基础硬件设施改造作为乡风文明建设打好“底子”的方针之一。以规划提升建设,实现村庄绿化、美化的同时,完善水电、道路、通讯、休闲场所等配套设施功能。

主干道振伶路、武伶路沿线道路建筑物外立面由原来的老旧又风格不一变成了养眼的“青砖黛瓦”,居住环境美化了,城镇总体的整治和亮化也紧跟上来,街道管网改造先行。

振伶路主街步行街及周边巷道地面,年久失修的坑洼水泥地被实用美观的青石板取代。衣食足而知荣辱,新建的特色民俗文化休闲广场建在居民区旁边,逢年过节这里都变成全镇人气和

活力值最高的地方。中心街区开阔平整,社会主义核心价值观景观带成为一道亮丽的风景线。

● 乡风文明建设提升核心价值观内涵

伶俐镇围绕核心价值观落地为契机,以社会主义核心价值观建设为统揽,实施环境整治与美丽乡村建设同步、教育引导与提升素质同步、载体建设与文化惠民同步建设。

建成一批公共文化活动和社会主义核心价值观文化休闲广场,在新改造的步行街沿途设置文明宣传道旗、文明道德小走廊、文明公厕,搭建了新的宣传平台。每月组织一次道德讲堂,深入开展社会主义核心价值观及优秀传统文化宣讲,改造镇区废旧泥塘为休闲荷花池生态景观,文化休闲广场上美丽的社会主义核心价值观核心价值观文明小品,昭示着社会主义核心价值观、美丽乡村建设的内涵,提升整体文明档次。

核心价值观景观小品、“红色风暴”和伶俐镇绿水青山的田园气息相映成趣,推进美丽镇村建设与精神文明建设的高度融合。核心价值观活了,村民愿意在

这里多看多停留,培养家风、规范村风,在乡风文明的建设中,社会主义核心价值观的内涵被不断提升。

南宁市青秀区委常委、宣传部部长、政府副区长李永耀在伶俐镇指导乡风文明工作时也说道,社会主义核心价值观下一步在乡镇的普及推广,应将重点放在通过融入故事、融入环境,活用本地先进事迹等方式践行核心价值观理念。景观小品是村民喜闻乐见的方式之一,接下来我们要善用巧用小品、文化景观等创意元素,进一步传达精神内核。创作的作品“上头”连着大政方针、政策法规,“下头”连着百姓身边事、事、中理,形成一股乡风文明新风尚。

● 文化“软实力”成为乡风文明建设“硬支撑”

2019年春节,在休闲广场开展了篮球赛、拔河赛、象棋赛、游园对对联等丰富多彩的节庆活动,参与并观看的村民多达1000人左右;镇上的文艺队和村里的文艺骨干经常为节日汇演献上精彩节目;最能逗人捧腹的小品成为脱贫攻坚、移风易俗、扫黑除恶的最佳“传声筒”……

文化“软实力”成为乡风文明建设的“硬支撑”。在世界读书日的“品读经典 悦读青秀”活动中,孩童们的琅琅读书声,让伶俐镇多了一份书香气息。全镇已建起的9个农家书屋免费面向全村农民开放,逐步形成了全民读书的良好氛围。新建的公共文化基础设施场馆,见证了村妇从脱下农用手套到穿上舞鞋的蜕变,还成为暑假期间孩子们争相竞逐的“第二学堂”。2019年暑假在这里开展的免费培训课程就包括免费美术培训班、暑期免费舞蹈培训班、篮球赛、三分投篮赛等,有近300名学生受益。2018年更是举全镇之力举办了盛大的重阳敬老主题活动,开展敬老志愿服务,宣扬孝道文化。

当妇女们不单只围绕着灶台和孩子转,当壮汉在田地之外也有了展现身姿强健体魄的好方式,当孩子们在假期兴趣课堂上离梦想越来越远……乡风文明的种子,在移风易俗的相互影响中悄然播撒;邻里关系,在有商有量中更趋和睦,被掀热的乡土生活中,润物无声的在村民心中种下文明之花,蕴含着有一股向上向善的力量,成为乡风文明建设的坚实阵地。

江西高安 文明实践活动热火朝天

本报讯(杨学文)10月4日上午,江西省高安市龙潭镇龙腾广场热闹非凡、人头攒动,该市新时代文明实践中心“道情文明实践队”在这里开展送戏下乡演出。

为了丰富人们节日精神文化生活,高安市新时代文明实践中心编排了丰富的节目,组织道情艺人深入各乡镇演出。同时,引导各地依托新时代文明实践所(站),积极开展丰富多彩、形式多样的文明实践活动,传递正能量,弘扬真善美。荷岭镇进行了以“我和我的祖国”为主题的征文比赛,石脑镇在新时代广场为群众送上了主题为《幸福食堂》的精彩戏剧演出……新时代文明实践活动开展得风生水起,让群众在享受文化大餐的同时,对党和国家的各项方针政策有了更加全面深入的了解,增强了大家听党话、感党恩、跟党走自觉性。

截至目前,全市在国庆期间共开展各类形式的新时代文明实践130多次,参与群众近4万人。